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Nr Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. np.: 1. W polu C2 znajduja sie wieksze powierzchnie laséw niz w polu E7.2. W polu €2 0-1

Jest fragment duzego jeziora, a w polu E7 sa tylko oczka wodne.
1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2. KKZ Dulka 18°05'E 0-2
Melgrowa 18°12'E

18°12' - 18°05'= 7'

7'xd4s=28s

Odpowiedz: Réznica czasu stonecznego wynosi 28 s.

Wezesniejsze gorowanie bedzie na wzniesieniu Melgrowa.

2 pkt - poprawne zapisanie odpowiedzi oraz obliczen

1 pkt - poprawne odczytanie diugosci geograficzne obiektow i obliczenie réznicy diu-
gosci geograficznej miedzy obiektami lub podanie poprawnej odpowiedzi wynikajacej
2 iloczynu roznicy diugosci geograficznej i czasu lub poprawne podanie nazwy miejsca
0 pkt - brak spefnienia powyz2szych warunkéw lub brak odpowiedzi

3. c 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

4. a) Pomnik Bohateréw Ruchu Oporu, b) Jastrzebia, c) jezioro Lityniec, d) Rezerwat 0-1
Zamkowa Gora

1 pkt - poprawne podanie czterech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniegj niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

5. D 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

6. B 0-1
1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

7. Ocena: staba dostepnosé 0-1
Uzasadnienie, np.: Do miejscowosci prowadza tylko drogi gruntowe i sciezki, co spra-
wia trudnos¢ turystom zmotoryzowanym.

1 pkt - poprawne podanie oceny i uzasadnienia

0 pkt = brak spetnienia powyzszych warunkow lub brak odpowiedzi

8. 2B 0-1
1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

9.1. C.DGILLR 0-1
1 pkt - poprawne wypisanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - niespetnienie powy2szego warunku lub brak odpowiedzi

9.2. | np. 1. odchylenie kierunku wiania wiatrow na péikuli péinocnej w prawo; 2. odchylenie 0-1
kierunku ptyniecia pradow morskich na potkuli potnocnej w prawo

1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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101. F P F 0-1
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie dwoch lub jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
10.2. | wiasciwe okreslenia: jeden z biegundw, pot roku, nie ma innego miejsca, w Ktorym, 0-1
23726
1 pkt - poprawne podkreslenie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - niespeinienie powyzszego warunku lub brak odpowiedzi
11.1. a) wieksza 0-1

b) mniejsza
1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

11.2. D 0-1
1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

12. kolejno: C,A, E, D, B 0-2
2 pkt - poprawne uzupetnienie catego schematu

1 pkt - poprawne uzupetnienie trzech kolejnych komorek schematu
0 pkt - niespetnienie powy2szego warunku lub brak od powiedzi

13.1. A-6,B-4C-1,D-5E-2 0-2
2 pkt - poprawne podanie pieciu odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie czterech lub trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej ni2 trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

13.2. 1-C,2-B,4-E,5-F6-A 0-2
2 pkt - poprawne podanie pieciu odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie czterech lub trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

141. |A 0-1
1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

14.2. | np.: 1. chow malo wymagajacych gatunkow zwierzat, jak kozy: 2. pasterstwo noma- 0-2
dyczne; 3. uprawa odpornych na susze gatunkow roslin, np. prosa

2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie dwaoch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

15.1. 1. mata, 2. duza, 3. duza, 4. mata, 5. duza 0-1
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - niespetnienie powyz2szego warunku lub brak odpowiedzi

15.2. | np. 1. energetyczna, 2. rekreacyjna, 3. przeciwpowodziowa 0-1
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie dwoch lub jednej odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

15.3. alE,b)B,cdFd)A e C 0-2
2 pkt - poprawne podanie pieciu odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie czterech lub trzech odpowiedzi

0 pkt - niespetnienie powy2szego warunku lub brak odpowiedzi

16.1. | Typ pogody korzystny dla mitosnikéw narciarstwa: mapa nr 1, Uzasadnienie np.: rozbu- 0-2
dowany zima wy? przynosi niskie temperatury, dzieki ktérym na nashiezonych stokach
diuzej utrzymuje sie $nieg.

Typ pogody korzystny dla rodzin ogrzewajacych domy gazem ziemnym: mapa nr 2,
Uzasadnienie np.: naptyw mas powietrza znad Atlantyku przynosi ciepte zimy, w czasie
ktérych jest mniejsze zuzycie gazu, a dzieki temu sa nizsze opfaty.

2 pkt - poprawne podanie dwoéch odpowiedzi wraz z poprawnym uzasadnieniem

1 pkt - poprawne wskazanie jednej mapy wraz z poprawnym uzasadnieniem

0 pkt - brak spetnienia powyzszych warunkow Iub brak odpowiedzi
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16.2. | Mapa nr: 2, Obszar: C, Uzasadnienie: Poniewaz w tym miejscu jest najwieksze zagesz- 0-2
czenie izobar, co wskazuje na duzy poziom gradientu barycznego (duza site wiatru).
2 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
1 pkt - poprawne podanie numeru mapy i wskazanie obszaru oraz hiepoprawne uza-
sadnienie
0 pkt - brak spetnienia powy2szego warunku lub brak odpowiedzi

17. 2B 0-1

1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

18. a) Larderello 0-2
b) Moncze Tundra

¢) Uzasadnienie: Poniewaz stopien geotermiczny wskazuje, co ile metrow w giab ziemi
temperatura rosnie o 1°C, zatem w Larderello na piytkich glebokosciach jest goraco,

a w Moncze Tundra na duzych glebokosciach moga pracowac ludzie.

2 pkt - poprawne podanie dwaéch miejscowosci | uzasadnienia

1 pkt - poprawne podanie dwoch miejscowosci lub uzasadnienia

0 pkt - niepoprawne podanie dwoch miejscowosci i uzasadnienia

19.1. | Jest to zalezne od gestosci danej substancji — ropa ma mniejsza gestos¢, zatem jest 0-1
Izejsza od wody, gaz ziemny jest 12ejszy od ropy naftowej.

1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi ze wskazaniem ha gestos¢ substancji
0 pkt - podanie blednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

19.2. | 2C 0-1
1 pkt - poprawne zaznaczenie dwoch odpowiedzi
0 pkt - poprawne zaznaczenie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

19.3. | np.: 1. mozliwosé wycieku ropy naftowej i skazenia érodowiska; 2. mozliwos¢ zaptonu 0-2
wydobytej ropy naftowej i zniszczenia platformy; 3. zmniejszenie zasob 6w nieod-
nawialnych; naruszenie naturalnego uktadu warstw skalnych

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

20. | np.: Plyta pacyficzna przesuwajac sie, jest przetapiana w czasie, gdy znajduje sie nad 0-2
plama goraca. Wyplywajaca magma zastyda, tworzac wyspy wulkaniczne. Po
przesunieciu sie ptyty znad obrebu piéropusza nie powieksza juz on powierzchni
wyspy. W nowym miejscu ptyty pacyficznej nad piéropuszem powtarza sie proces
tworzenia nowej wyspy.

2 pkt - podanie odpowiedzi uwzgledniajacej ruch piyty pacyficznej i wyplyw magmy

znad plamy goraca, ktora zastyga, tworzac wyspe wulkaniczna

1 pkt - podanie odpowiedzi uwzgledniajacej ruch piyty pacyficznej lub wyplyw magmy

znad plamy goraca, ktora zastyga, tworzac wyspe wulkaniczna

0 pkt - brak uwzglednienia ruchu piyty pacyficznej i wyptywu magmy znad plamy

goraca, ktora zastyga, tworzac wyspe wulkaniczna

21. | wykreslone: a) sandr, b) pradolina, ¢) barchan, d) jaskinie krasowe 0-2
2 pkt - poprawne wykreslenie czterech form rzezby

1 pkt - poprawne wykreslenie trzech lub dwoéch form rzezby

0 pkt - poprawne wykreslenie jedne] formy rzezby lub brak od powiedzi

22. | np.: 1. Wiekszos¢ ludzi zamieszkuje potnocna poétkule. 2. Znaczna liczba oséb koncen- 0-2
truje sie w pasie miedzy 20° a 40° szerokosci geograficznej N. 3. Okolice wysokich
szerokosci (okotobiegunowych) koncentruja hajmniejsza liczbe osob lub s3 hieza-
mieszkate.

2 pkt- poprawne podanie trzech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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23.1. np.: 1. duze zroznicowanie plemienne na tym obszarze; 2. duza roznorodnosc jezyko- 0-2

wa; 3. duze zroznicowanie religijne
2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23.2. | np.: 1. Zloza ropy naftowej znajduja sie ha terenie Sudanu Poludniowego, a system 0-1
ropociagéw znajduje sie na terenie Sudanu. 2. Port przetadunkowy ropy naftowej
znajduje sie na terenie Sudanu.

1 pkt - poprawne podanie dwaéch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23.3. | np.: 1. wspolpraca organizacji gospodarczych, ktére uzalezniatyby import ropy z tych 0-1
krajow od pokoju miedzy zwasnionymi stronami: 2. przyjecie obu krajow do
organizacji gospodarczych typu OPEC i wykazanie, ze wspoélne dzialania moga dac¢
lepsze efekty gospodarcze

1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

24, FEPP 0-1
1 pkt - poprawne podanie trzech od powiedzi
0 pkt - poprawne podanie dwaéch lub jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

25.1. kolejno: 3, 416, 2,1 0-1
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - hiespethienie powy2szego warunku lub brak od powiedzi

25.2. Obliczenia: 0-2
Odczytanie z wykresu: urodzenia zywe 550 tys. 0sob, zgony 400 tys. osob (10 tys.
osob)

Wspoiczynnik urodzen: 550 000 : 38 144 000 = 1000 = 14,4%:

Wspoiczynnik zgonow: 400 000 : 38 144 000 = 1000 = 10,5%«

Wspotczynnik przyrostu naturalnego: 14,4%. — 10,5%. = 3,9%.

2 pkt - poprawne odczytanie wartosci z wykresu i obliczenie wspoéiczynnika urodzen,
zgonow oraz obliczenie wspoéliczynnika przyrostu naturalnego

1 pkt - poprawne odczytanie wartosci z wykresu i obliczenie wspolczynnika urodzen,
zgonow

0 pkt - niepoprawne odczytanie wartosci z wykresu i brak obliczenia wspoiczynnika
urodzen, zgonow oraz brak obliczenia wspoétczynnika przyrostu naturalnego

25.3. | np. 1. starzenie sie spoleczenstwa; 2. brak rak do pracy: 3. wieksze obciazenia emery- 0-2
talne oséb pracujacych

2 pkt - poprawne podanie trzech konsekwencji

1 pkt - poprawne podanie dwoch konsekwencji

0 pkt - poprawne podanie jednej konsekwencji lub brak odpowiedzi

26.1. | a) gaz ziemny, b) atom (pierwiastki promieniotworcze), ¢) wegiel brunatny, d) wegiel 0-1
kamienny

1 pkt - poprawne podanie czterech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanhie mniej niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

26.2. | Ocena: korzystna; Uzasadnienie: poniewa? zuzywa sie coraz mniej surowcow nieodna- 0-1
wialnych na rzecz odnawialnych zrédet energii.
1 pkt - podanie poprawnej oceny i uzasadnienia
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

271. c e f 0-1
1 pkt - zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - zaznaczenie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

27.2. | Stany Zjednoczone Ameryki Poinocnej, Australia 0-1
1 pkt - poprawne podanie dwaoch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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28. np.: wady: 1. zalezne od warunkéw pogodowych, 2. nie dostarcza od drzwi do drzwi 0-1

zalety: 1. transport masowy; 2. tani w eksploatacji
1 pkt - poprawne podanie czterech odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie mniegj niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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